

评论员观察

为稳定全球供应链贡献中国力量

陈凌

有规模巨大的市场、有快速兴起的新产业、有持续优化的营商环境，中国在全球产业链、供应链的综合优势不会减弱，只会增强

中国既为维护全球供应链稳定贡献着中国力量，也为国际企业分享发展红利提供着中国机遇

上海急企业之所急，摸清“问题清单”、提出“解决清单”，推动外资行业复工率达到99.9%；广东工信部门梳理出102家制造业重点企业名单，建立复工复产“一对一”

跟踪服务机制；江西打通进出口梗阻，推动赣欧班列恢复开行、南昌至比利时列日往返全货机航班复航……随着疫情防控形势持续向好，各地区多措并举，有序推动全产业链加快复工复产。这既为企业化解燃眉之急，也为维护全球产业链、供应链的稳定安全提供了有力支撑。

疫情会对中国产业链产生怎样的影响？会不会影响中国在全球供应链中的地位？新冠肺炎疫情发生以后，国际社会普遍看好中国产业链、供应链的抗压韧性，但也有人担忧，疫情正在全球扩散蔓延，会对中国的产业链、供应链产生冲击。我们该如何理性看待这一问题？

短期来看，疫情对中国经济的影响不可避免，一些行业和企业也会受到一定冲击。尤其是，全球供应链深度融合，你中有我、我中有你，国外的疫情防控形势，反过来也会对国内产生影响，部分外贸企业可能会遭遇接单难、履约难、国际物流不畅、贸易壁垒增多等问题。

一方面，中国拥有全球规模最大、门类

最全、配套最完备的制造业体系，在全球产业链、供应链中占据着重要地位。疫情发生以后，格力电器、美的集团等家电企业纷纷上马口罩生产线，上汽通用五菱仅用76小时就自主生产出全自动化口罩机，中国石化12天建起一座制造口罩原料熔喷布的生产厂……一个个跨界战疫的案例，折射的正是中国完备的制造业体系和上下游配套能力。在生产率和基础设施等因素愈加重要的全球价值链体系里，中国拥有无可替代的比较优势。可以说，短期的疫情不可能也不会撼动中国在全球产业链、供应链中的地位。

另一方面，中国的疫情防控形势持续向好，生产生活秩序加快恢复，包括外资企业在内的重点行业、龙头企业陆续复工复产。这既展现出了中国产业链、供应链强大韧性，更维护了全球供应链安全。不仅如此，中国已经采取一系列政策措施对冲疫情影响，还将出台有针对性的举措。正因此，不但没有出现产业链、供应链因疫情影响从中国向外部大规模转移的现象，反

而让中国对全球产业的吸引力更加强劲。

如果把眼光放长，更会发现，中国不仅是全球供应链的重要一环，也是举足轻重的“世界市场”；不仅有帮扶企业的短期举措，更有优化营商环境的长效机制。有规模巨大的市场、有快速兴起的新产业、有持续优化的营商环境，中国在全球产业链、供应链的综合优势不会减弱，只会增强。

事实是最好的答案。中国在稳定全球供应链上展现出的责任和担当，赢得越来越多有远见的国际企业的青睐。丹麦乐高集团今年计划在中国继续开设80家零售门店；特斯拉在复工复产后计划扩大上海超级工厂产能……中国在扩大对外开放中推动复工复产的举措，既为维护全球供应链稳定贡献着中国力量，也为国际企业分享发展红利提供着中国机遇。

“中国经济是一片大海，而不是一个小池塘”。随着企业复工复产进度加快，生产生活秩序有序恢复，外贸产业链、供应链运转畅通，相信每一个人都会对这句话有更加深刻的理解。

新论

中国用实实在在的抗疫行动，体现了负责任的大国担当，生动践行了构建人类命运共同体的理念

中国抗疫体现大国担当

陈康令

疾病没有国界，新冠肺炎疫情是人类面临的共同的挑战。习近平总书记强调，要深化疫情防控国际合作，发挥我国负责任大国作用。

随着中国疫情防控形势持续向好，全球目光聚焦中国。参与考察中国疫情的世卫组织总干事高级顾问布鲁斯·艾尔沃德认为，中国采取的应对策略行之有效，并强调“世界需要中国的经验。”世卫组织建议，现在国际社会的当务之急是要“认识到各国之间真正的团结与合作对于解决新冠肺炎的共同威胁至关重要”。

新冠肺炎疫情目前正在多个国家和地区扩散。当此之时，中国秉持人类命运共同体的理念，同国际社会同舟共济、携手抗疫。中国政府始终本着公开、透明、负责任的态度及时发布疫情信息，积极回应各方关切，努力加强同国际社会的合作。中国及时向包括世卫组织、有关国家和地区性组织在内的国际社会通报疫情信息，第一时间向全球分享病毒全基因组序列、引物和探针，与全球100多个国际和地区组织分享疫情防控和诊疗方案等技术文件，开展技术交流，及时分享中国疫情防控经验和方案。

对国际社会而言，中国的疫情应对经验十分宝贵。中国人民众志成城、守望相助，特别是武汉人民和湖北人民识大体顾大局、自觉配合疫情防控工作，展现了坚忍不拔的顽强斗志。正如世卫组织总干事谭德塞指出，中国强有力的举措不仅是在保护中国人民，也是在保护世界人民，为全球疫情防控赢得了时间。联合国秘书长古特雷斯也指出，在习近平主席亲自领导下，中国举国动员应对严峻挑战。还有许多国家领导人表示，中国行动速度之快、规模之大，前所未有，展现出的中国速度、中国规模、中国效率，显示了中国的制度优势。中国上下齐心、共克时艰的做法，充分证明了“团结就是力量”。

中国用实实在在的抗疫行动，体现了负责任的大国担当，生动践行了构建人类命运共同体的理念。而在抗击疫情的斗争中，中国也不是孤军奋战，得到了国际社会的宝贵支持。比如，有170多个国家领导人和40多个国际和地区组织的负责人向我们表示慰问和支持；联合国、上海合作组织、金砖国家、东盟、非盟、阿盟、拉共体、七十七国集团等重要的国际组织发表声明，表达对中国抗击疫情行动的信心与支持；许多国家和国际组织以及民间团体也伸出援手，向我们捐赠医疗物资，等等。来自国际社会的支持，为我们抗击疫情发挥了重要的作用。

以重大传染性疾病为代表的非传统安全是国际社会的共同敌人。当前，国内企业的复工复产正在有序推进，中国将继续做好世界经济合作发展的强力引擎，努力稳定金融秩序。面对全球疫情防控，中国将毫不犹豫地肩负大国责任担当，共享信息、推广成功救治经验、提供先进技术支持，与世界各国携手筑起一道抵御风险、抗击灾难的堤坝，共同保护好人类赖以生存的地球家园。

（作者为上海市习近平新时代中国特色社会主义思想研究中心研究员）

凝聚同心战疫的磅礴力量

叶日者

抗击疫情，各民主党派、工商联、无党派代表人士、港澳台同胞、海外华侨华人、新型社会组织等展开行动，汇聚起同心战疫的磅礴力量。农民工民主党向有关部门报送各类信息数百篇，涉及患者诊疗、病毒隔离防范、医护人员防护等诸多方面；民建动员广大会员企业坚定信心决心，积极做好复工复产与疫情防控两篇文章；全国工商联组织民营企业捐款捐物。

同心战疫，首先是思想上同心同德。疫情发生以来，党中央高度重视，习近平总书记亲自指挥、亲自部署，举全国之力、集优势兵力，打响了疫情防控的人民战争，形成了全面动员、全面部署、全面加强疫情防控的战略格局。疫情就是命令，防控就是责任。包括民主党派在内的统一战线各界人士，积极响应党中央号召，把做好疫情防控作为当前最紧迫、最重要的政治任务，以实际行动践行中国特色社会主义参政党的使命担当，诠释着民主党派是中国共产党风雨同舟的好参谋、好帮手、好同事，见证着众志成城、共克时艰的决心意志。

同心战疫，表现在目标上同心同向。多党合作、政治协商是我国国家治理体系的重要组成部分，坚如磐石的爱国统一战线是战胜疫情的重要支撑。突如其来的新冠肺炎疫情，给人民群众的生命安全和身体健康带来威胁，也不可避免给经济社会发展带来冲击。面对“大战”“大考”，民主党派动员各级组织、所属团体、基金会以及个人捐款捐物，海外侨胞采购一批批口罩、医用手套、防护服等物资驰援祖国，“加油！中国！你从来铿锵，历尽风霜总会见阳光！”港澳台同胞创作的歌曲，为战胜疫情加油鼓劲。各民主党派和统一战线人士以肝胆相照、荣辱与共的信念，以守望相助、同舟共济的情怀展现每一个中华儿女的责任担当。

同心战疫，体现在行动上同心同行。据不完全统计，疫情发生以来，各民主党派中央直接向中共中央、国务院报送意见建议22篇，向全国政协和中央统战部、教育部等部门报送的社情民意信息共计1700余件，有的立即得到相关部门采纳，为打赢疫情防控阻击战贡献了力量。与此同时，在抗击疫情的战场上，共有6万余名民主党派医药卫生工作者，他们写下请战书、请愿书，义无反顾奔赴防疫一线……事实证明，把最广泛的爱国统一战线力量发挥出来，每一个人都尽一份力，就能为战胜疫情凝聚更大力量。

上下同欲者胜，同舟共济者赢。如期实现全面建成小康社会的目标时间紧、任务重，夺取疫情防控和实现今年经济社会发展目标的双胜利，需要包括民主党派在内的统一战线各界人士齐心协力。中华民族是历经磨难、百折不挠的民族，困难和挑战越大，凝聚力和战斗力就越强。同心协力战胜疫情，矢志民族复兴的梦想，统一战线大有可为。

本版责编：李拯 盛玉雷 桂从路

人民时评

筑牢艺考招生公平之基

赵婀娜

今年，受新冠肺炎疫情影响，各有关高校推迟了艺术类专业校考工作。教育部日前召开视频会议要求，为防止校考引发大规模的人员流动和聚集，有关高校要科学制订校考工作方案，对于与专业考试要求相关度不高的专业、省级统考已覆盖的专业，尽量减少校考专业范围。对于拟继续组织校考的高校，鼓励高校采取考生提交作品、网上视频面试等非现场考核方式进行考核。这一要求，引起各方关注。

疫情当前，采用省级统考成绩、减少校考专业范围，看似应急之举，实则改革之需。此举一方面将疫情防控放在首位，确保师生生命安全和身体健康，另一方面也延续了鼓励省级统考，逐步推动平行志愿录取、最终提升艺术类招生质量与水平的改革方向。近年来，艺术类考试招生改革的重点，就是引导社会理性看待“艺考热”，扭转部分考生视艺考为成名捷径的心态，改进投档模式、优化招录程序等。特别是近几年来，随着文化课成绩门槛的提高和省级统考的推进，更释放了艺术类人才招生培养向提升质量、规范发展、科学公平积极迈进的信号。

通过艺术考试，选拔和培养一批“为时代画像，为时代立传，为时代明德”的高水平文化艺术人才，是新时代广大高校承担的使命，也是众多考生实现梦想的途径。对于广大考生来说，经过教育部和省级考试机构多年努力，现已建成的艺术专业省级统考覆盖了大多数艺术专业，绝大部分考生可直接凭省统考成绩录取。这种方式为考生及其家庭带来便利，免去“赶考”与“陪考”的奔波劳顿。而且，以省统考成绩为录取依据，推动艺

术专业平行志愿的实行，可最大限度减少线上考生掉档，维护考生权益和考试公平。

对于相关高校来说，控制校考规模、提升考试效率、严格招生管理，是推动高校招生体系科学化规范化建设的必要举措，既维护了高校招生的公平公正、科学高效，也能加快提升高校招生的现代化水平。同时，艺考作为社会高度关注的民生问题，面对各方期待，需要确保各环节公平公正，切实保障每一位考生的权益。对于广大高校来说，提高考务组织能力、确保各环节安全、严谨、公正，就显得尤为迫切和重要，这也是守护考试公平及社会公平的重要底线。

确保艺考公平公正，一方面要通过加强考生身份审核，严格规范测试程序、鼓励“考评分离”、强化监督管理等方式严格考试过程管理，做到层层确认，环环把关；另一方面，对于一些农村和贫困地区等不具备网络和智能终端的考生，高校需要积极采取多项措施进行兜底保障，让广大考生站在同一起跑线上，做到“一个也不能少”“一个也不能落”。更重要的是，要通过提高作弊成本，有效遏制少数考生的作弊动机和行为，严格防范和处理内部人员违反招生规定行为和营私舞弊行为，让作弊和违规“不敢为”“不能为”，营造风清气正的考试环境和招生秩序。

艺术类招生考试担负着选拔艺术人才、哺育艺术幼苗的重任。期待战疫期间的艺考能够交出一份令考生和社会满意的答卷，也期待日益完善、规范的艺术类专业招生，在公平公正的基础上选拔和培养出更多优秀艺术人才，夯实我国文艺事业繁荣发展的艺术之基。



提供个人信息、隔离证明和承诺书后可领取出入证；凭“城市生活绿色通道”标识、“健康码”绿码可进入小区；佩戴口罩、接受体温检测并登记后，可进入小区投递快件……当前，不少地区在保证疫情防控不放松的前提下，采取有效举措确保快递员通行，安全有序打通物流“最后一公里”。

这正是：
防控不放松，
物流亦打通。
兼顾有妙计，
生活更从容。
曹 一图 苏 砥文

一线视角

经受住疫情的考验，我们更应该增强脱贫的韧性，更应当重视培养产业抗风险、抗挫折的能力

对危中有机、化危为机的认识，包含着朴素的辩证法思维。如期实现脱贫攻坚目标任务本来就有许多硬骨头要啃，突如其来的新冠肺炎疫情又增加了难度。可以说，能不能在疫情之“危”中抓住扶贫之“机”，很大程度上影响着高质量完成脱贫攻坚目标任务的速度和效果。

从实践看，针对疫情有可能对脱贫攻坚进程产生的影响，必须采取有效措施，将影响降到最低。近日，宁夏回族自治区为减轻疫情影响，在脱贫攻坚领域开展“四查四补”，查漏洞、查漏洞、查短板、查弱项。直面问题就能找到症结，认识规律就能抓住要害。从过去配置资源上项目的常规思路，到如今查漏补缺的应对之举，盯

着症结、顺着规律自然就能找到借力顺势、化危为机的工作方法。

对疫情影响查损补失，也是对脱贫攻坚工作查漏补缺的好时机。脱贫攻坚是一个动态过程，无论是产业还是就业，都需要经得起风浪、受得住考验。在某种程度上，疫情是对前一个时期脱贫质量的检验，一些平时不易察觉的短板和漏洞，在疫情冲击下会显露出来。只有抱着实事求是态度，直面问题、分析矛盾、堵住漏洞，才能把脱贫攻坚的底子打得更牢，让脱贫的成果结实可靠。

疫情防控中的快速响应、高效行动，成了脱贫攻坚凝心聚力的一个重要方面。近年来，随着脱贫攻坚的不断深入，基层干部能力增强了、威信提高了，和群众更亲了。

疫情发生后，从农村到社区，基层迅速集结，在整合物资、驰援前方、联防联控上表现优异，彰显了强大的组织力、动员力和服务能力。面对持续向好的疫情防控形势，脱贫一线要及时调整工作方向，详查漏洞、鼓足干劲，打好疫情防控和脱贫攻坚两场硬仗。

当前，各行各业都动员起来，这也是准确排查难点、找到卡点、抓住着力点开展工作的契机。在宁夏回族自治区，基层干部照着单子，一项项报、一条条对，事无巨细，找不足、查症结。比如，村不漏户、户不漏人，了解务工意愿和岗位需求，为特色产业做好服务工作，关注就医就学等公共服务状况等等。通过深度精准排查，把困难群体的需求摸排出来，以更细致地对接帮

扶。脱贫攻坚是人心所向。生产生活秩序加快恢复的态势初步显露，每个人对回归生活、投入生产都诉求强烈、心情迫切。精准把握社会诉求、市场诉求、个人诉求，顺势而为，一定会事半功倍。

习近平总书记任在决战决胜脱贫攻坚座谈会上强调，今年是脱贫攻坚战最后一年，收官之年又遭遇疫情影响，各项工作任务更重、要求更高。化危为机，需要抢抓时机，把可借之力、可乘之势用足用好。经受住疫情的考验，我们更应该增强脱贫的韧性，更应当重视培养产业抗风险、抗挫折的能力，只要绷紧弦、加把劲，坚定不移把党中央决策部署落实好，我们完全有条件有能力如期完成脱贫攻坚目标任务。

（作者为本报宁夏分社记者）

精准查摆 化危为机

李增辉